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Tradiciniy uZdaviniy sprendimas netradiciniais metodais

P. Grebenic¢enkaité (§iauliq m. Salduvés vid. m-la)

Yra daug tradiciniy uZdaviniy, kuriuos galima spresti netradiciniais metodais. Ne-
tradiciniai metodai moko mokinius logi$kai mastyti, analizuoti, nepasitenkinti Sablo-
nu.

Netradiciniai metodai taikomi mintinam skaiiavimui. Pvz.,

428 -75 =107-4-25-3 =321-100 = 32100

92 = (50 — 1)2 = 2500 — 100 + 1 = 2401

V63-175=+9-7-7-25=3-7-5=105.

Netradlcmlus metodus galima taikyti ir kai kunoms kvadratinéms lygtims. Pvz.,
x + 3' Sios lygties Saknys x; = 3, x; = _— akivaizdZios.

Sprend21ant lygti x +X—+—3 = 2’ reikia prie abiejy jos pusiy pridéti po 3. Gauname

X+3=5arbax+3= ,ty.x1_2,x2=—2§.

SprendZiant iracionalihes lygtis, pirmiausia keliamos abi lygties pusés laipsniu net
tada, kai to nereikia, ypac tais atvejais, kai lygtis neturi sprendiniy arba turi tik vieng
sprendinj.

Pvz., lygties +/3 —2x + +/x —2 = 1 antroji $aknis turi prasme, kai x > 2, o
Pirmoji $aknis su §iomis kintamojo x reik§mémis neturi prasmés. Vadinasi, lygtis
neapibréZta su visomis realiosiomis x reik§mémis.

Lygtis /x +7 + /x + 1 4+ +/x — 3 = 5 apibréZta su kintamojo reikSme x > 3.
Nesunku pastebéti, kad su nurodyta x reik§me kairioji lygties pus¢ didesné uZ 5.

Lygtis +/x + 3 — +/2x + 1 = +/x — 4 apibréZta su reik¥me x > 4. Su $ia kinta-
mojo x reik§me kairioji lygties pusé neigiama, o deSinioji neneigiama.

Kai kuriy lyg&iy ir nelygybiy netradicinis sprendimas grindZiamas savybe: mo-
notoniné funkcija kiekviena savo reik§me igyja tik viena karta.

Pvz, lygtis /x — 1+ /2x +5=4.

Funkcija f(x) = +/x — 1 + +/2x + 5 didéjanti visoje savo apibréZimo srityje
[1; +00], nes yra dviejuy didéjancéiy funkciju suma. AiSku, funkcija f(x) reikSme¢ 4
gali jgyti tik viena karta, kai x = 2. Vadinasi, duotoji lygtis turi vieninteli sprendinj
X =2.

Sis metodas taikomas ir sprendziant lygti +/x + 3 + /x = 5 — 2x. PerraSome ja
taip: /x + 3 + /x + 2x = 5. Akivaizdu, kad x = 1.

is metodas taikomas ir sprendZiant rodiklines lygtis.
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Pvz., lygtis 2* 4+ 4* = 20 turi vienintelj sprendinj x = 2. Ja galima spresti ir
tradiciniu metodu, suvedant | kvadrating lygti. Lygtis 2* + 3* = 13 taip pat turi
vienintelj sprendinj x = 2.

NetradiciSkai galima surasti funkcijos maZiausia ir didZiausia reikSmes, t.y. jos
reik§miy sritj. Reikia argumenta iSreiksti per funkcija ir nustatyti gautosios funkcijos
egzistavimo sritj.

Nagrinésime pavyzdZius, kur reikia spresti kvadratines nelygybes ir nebraiZyti
funkcijy grafiky.

Kvadratinio trinario y = ax? + bx + ¢, a # 0 reik§miy sritis surandama taip:
iSreikiame x per y ir gauname ax? + bx +c—y = 0;

Kad gautoji lygtis turéty realius sprendinius, jos diskriminantas turi bati nenei-
giamas:

D=0b*—4ac—y) >0

I§ gautos nelygybés gauname y reik$miy sritj.

4(u_ b2

skaia >0, tai y > 4"“,” .

Kai a <0, tai y <

Aisku, y = 4ac h

a > 0.
Funkcijos pavidalo y = —A—, b> —4dac < 0, A # 0 y reik$miu sritis i3

ax“+bx+c’
salygos (b? — 4dac)y? +4aAy >0, y #0.
Spresdami nelygybe randame, kad kai aA > 0,tai 0 < y < ;a% ir kai aA < 0,

yra tnnano didZiausioji reik§me, kai a < 0 ir maZiausioji, kai

tai 7245 <y < 0. Aisku, y = 24, — didZiausioji reiksme, kai aA > 0 ir

maziausioji reik§mé, kai aA < 0.
. .. 23] e
Pvz., raskite funkcijos y = "—ﬂ% reikSmiy sritj.

ISreiskiame x per y ir gauname
(y—Dx?=3x4+y—1=0;
y reik§miy sritj randame i§ nelygybés:

9—-4(y-1*>0

9

—1)¥g =

—-D°< e
3 < 1<3
2\)’ \21

05<y<2

Tad y € [-1,5; 2]. Intervalo galuose yra duotosios funkcijos maziausioji ir
didZiausioji reik§meés.
Siuo netradiciniu metodu randamos visy funkcijy tipo

_ a f2(t) +bif(t) + e
a f2t) + baf (1) + 2
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reik§miy sritys, kai funkcijos f{?) reik§miy sritis duota arba nesunku ja surasti.
Pvz. Raskite funkcijos y = — cos® x — 5sinx + 7 reikSmiy sritj.
Pertvarkome duotaja funkcija:

y = —1+sin’x — Ssinx +7 = sin?x — Ssinx + 6.

[$reiSkiame sinx per y:

sin?x — S5sinx — (y — 6) =0,
- 5+4/25+4y 24 . S—JV25+4dy—24
sinx = > arba sinx = > ,
. 54+ /144y ) 5—-J1+4y
sinx = —————= arba sinx = ———.
2 2
y reik§miy sritj randame i nelygybiy sistemu:
1+4y >0, 1+4y >0,
_1<5+\/21+4y<1; ir _1<5—~/2]+4y<l.

Pirmoji sistema neturi sprendiniy. SprendZiame antraja sistema:

Vadinasi duotosios funkcijos reik§miy sritis yra [2; 12].

_ Sis netradicinis metodas supazindina mokinius su atvirk3tinémis funkcijomis, stip-
fna nelygybiy sprendimo jgiidZius.

.Ga]ime netradiciSkai jrodinéti tapatybes, atlikinéti tapacius pertvarkymus, panau-
dojant funkcijos pastovumo poZymij: jei F'(x) = 0 intervale I, tai funkcija F(x)
Pastovi §iame intervale. $j pozymj galime formuluoti taip: jei dvi funkcijos f(x) ir
8(x) turi lygias i§vestines kiekviename intervalo I taske, tai funkcijy skirtumas tame
Intervale yra pastovus dydis, t.y. f(x) — g(x) =c.

Kad irodytume tapatybe f(x) = g(x) intervale [a; b], pakanka patikrinti, kad:
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a) funkcijos f(x) ir g(x) netrikios intervale [a; b];
b) i§vestinés f'(x) ir g’(x) netruikios intervale (a; b);
¢) funkcijy f(x) ir g(x) reik§Smes lygios nors viename taske x i$ intervalo (a; b).
Pvz., 1. Irodykite tapatybe

1 1 5
4 2

— —cosdx =2 i -z,
COS X 3 COS 4x Cos™ x ) cos2x 8

Nagrinéjame funkcijas

4

1 ) 1 5
f(x) =cos"x — gcos4x ir gx)= 2cos?x — —2-cos2x -3
kurios netriikios realiyjy skaiCiy aibéje.
Turime:
. 1. . .
fl(x)=—4 cos? x sin 2x + sinx + 2 sin4x = —2 cos? x sin 2x + sin 2x cos 2x
= —sin2x — cos 2x sin2x + sin 2x cos 2x = —2sin2x + sin2x = — sin 2x.

Kadangi f'(x) = g'(x), tai f(x) — g(x) = c¢. Randame c, paéme x = O
f(0) — g(0) = 0. Taigi, realiyjuy skaiiy aibéje f(x) = g(x), t.y.
1 1
cost x — -8—cos4x =2cos?x — -2-cos2x - %

2. Su kuriomis parametry a ir b reik§mémis funkcijos

ax?+bx + 1
fo) = x2+bx+a
reik§més nepriklauso nuo argumento x reik§miy?
Randame
f(x)

Qax +b)(x* + bx +a) — (ax®> + bx + D(2x + b)
- (x2 4+ bx +a)?
_ 2ax® + 2abx® 4 2a’x + bx? + b*x + ab — 2ax® — 2bx® — 2x — abx? — b2x — b
- (x2 4 bx +a)?
bla—Dx2+2@*-Dx+ba-1)
- (x2 + bx + a)? '

f'(x) =0, kai b(a — Dx®2 +2@® - Dx+ba—1) =0irx*+bx+a #0
Aisku, funkcijos reik§més nepriklauso nuo argumento x reik§miu, kai a = 1 ir b -
bet kuris realusis skaiCius arba kai a = —1 ir b = 0, nes su §iomis parametry a ir b
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reik§memis f’(x) tapaiai lygi nuliui visoje funkcijos f(x) apibréZimo srityje. Siuo
metodu galima jrodinéti formules, iSreiSkiancias logaritmy savybes.
Pvz. 1. log, x* = klog, x.
Funkcijos f(x) = log, x* ir g(x) = klog, x netriikios intervale (0; +00).
Gauname

okt k
~ xklna = xIna’

g (x) = (klog,x) =

! kN’

f'(x) = (log, x") Tha

Kai x = 1, tai f(1) = g(1) = 0, aiSku, nagrinéjamy funkciju f(x) ir g(x)
reik§mes intervale (0; +00) lygios, t.y. log, x* = k log, x.

Irodyme duotuosius reiskinius laikéme funkcijomis nuo x, 0 likusius kintamuosius
a ir k — parametrais.

2. log,.(ab) = log.a +log,b.

Funkcijos f(a) = log.(ab) ir g(a) = log.a + log.b yra netrikios intervale
(0; +00). Kintamuosius b ir ¢ laikome parametrais. Randame f’(a) ir g'(a):

b 1

f(a) = ir g'(a) = (log.a+log.b) =

ablnc alnc alne’

Kaia =1, tai f(1) = g(1) = log.b. Aisku, f(a) = g(a) intervale (0; +00), t.y.
log(ab) = log,a + log, b.

ISspresti pavyzdZiai rodo, kad i¥vestinés taikymas tapalivose pertvarkiuose pa-
lengvina uzdavinio sprendima. Vienok, tai nereiskia, kad tradiciniai sprendimo biidai
blogesni. Mokiniai turi patys pasirinkti, kokius sprendimo metodus taikyti.
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Non-traditional methods in solving traditional problems
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The author introduces easier ways in solving problems with the help of non-traditional methods.



